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ДЗЯЦЕЙ ГАДАВАЦЬ — ВЕК ГАРАВАЦЬ (Беларуская народная прымаўка).

З ЗЯ ЛЁ НЫХ ПА МІ ДО РАЎ
Рэз кі джэм

Спат рэ біц ца: зя лё ныя 

па мі до ры — 1,5 кг, цу-

кар — 2 шклян кі, сок ад на го 

лі мо на, 1 па лач ка ка ры цы, 

0,5 ч. л. дух мя на га пер цу, 

ка ва ла чак све жа га ім бі ру.

Па мі до ры раз рэ жце і вы-

да лі це на сен не. На рэ жце мя каць ку бі ка мі. Ім бір на дзя ры це 

на тар цы, змя шай це з па мі до ра мі, да дай це цу кар і сок лі-

мо на, раз мя шай це і па кінь це су месь на ноч. На на ступ ны 

дзень вы лі це ма су ў рон даль, па кла дзі це па лач ку ка ры цы 

і 0,5 ч. л. дух мя на га пер цу. Да вя дзі це да кі пен ня і ва ры це 

на сла бым аг ні на пра ця гу 10 хві лін і зноў па кінь це на ноч. 

На на ступ ны дзень да вя дзі це су месь да кі пен ня яшчэ раз, 

пра кі пя ці це 15 хві лін, раз лі це па стэ ры лі за ва ных сло і ках 

і за кру ці це.

Зя лё ны кет чуп
Спат рэ біц ца: зя лё ныя па-

мі до ры — 3 кг, цы бу ля рэп ча-

тая — 1,5 кг, мо ла ты чор ны пе-

рац — 2 ч. л., су хая гар чы ца — 

1 ст. л., су ша ныя тра вы (аре-

га на, ба зі лік, ча бор) — 2 ч. л., 

яб лыч ны во цат — 1 шклян ка, 

цу кар — 0,5-1 шклян ка.

Па мі до ры і цы бу лю на рэжце 

ку бі ка мі, па кла дзі це ў вя лі кі рон даль, да дай це пе рац і гар-

чы цу. Тра вы за гар ні це ў мя шо чак з мар лі і па кла дзі це яго 

ў та мат ную су месь. Вы лі це сю ды ж во цат. Ва ры це кет чуп 

на пра ця гу 4-6 га дзін на вель мі па воль ным аг ні, пе ры я-

дыч на па меш ва ю чы.

Пры бя ры це мя шо чак з тра вой, здраб ні це ма су блен да-

рам, пра ца дзі це праз сі та і вы лі це ў рон даль. Да вя дзі це 

кет чуп да кі пен ня, да дай це 0,5 шклян кі цук ру, раз мя шай це 

да рас тва рэн ня. Па каш туй це кет чуп чыс тай лыж кай — ка лі 

не са лод ка, да дай це яшчэ цук ру. Ка лі сло дыч да стат ко вая, 

раз лі це кет чуп па стэ рыль ных сло і ках і за кру ці це. Та кі кет-

чуп мож на за хоў ваць у скле пе да го да.

Ва рэн не
Спат рэ біц ца: зя лё ныя 

па мі до ры — 1 кг, цу кар — 

2 шклян кі, лі мон ны сок — 

0,5 шклян кі, соль — 1 ч. л., 

ва ні лін — 1 ч. л., све жая 

лі мон ная цэд ра.

Па мі до ры на рэ жце і 

змяс ці це ў рон даль. Да дай це соль, цу кар і лі мон ны сок. 

На ся рэд нім аг ні да вя дзі це су месь да кі пен ня, па меш-

ва ю чы. За тым па мен шы це агонь і ва ры це 35-40 хві лін, 

рэ гу ляр на па меш ва ю чы, каб ва рэн не не пры га рэ ла. За 

5 хві лін да за кан чэн ня вар кі да дай це ва ні лін і лі мон ную 

цэд ру, доб ра раз мя шай це. Пра ца дзі це ва рэн не праз сі та, 

вы да лі це на сен не і цэд ру. Сло ік з ва рэн нем за хоў ва й це ў 

ха ла дзіль ні ку.

Сма жа ныя зя лё ныя па мі до ры
Спат рэ біц ца: вя лі-

кія зя лё ныя па мі до ры — 

3 шт., му ка — 0,5 шклян кі, 

яй ка — 2 шт., па ні ро вач-

ныя су ха ры — 1 шклян ка, 

су ша ныя тра вы — 0,5 ч. л., 

мо ла ты чыр во ны пе рац — 

1/4 ч. л., алей, соль і чор ны 

пе рац.

Па мі до ры на рэ жце лус тач ка мі і з абод вух ба коў злёг ку 

па сып це сол лю і пер цам. Па кінь це на 20 хві лін, а за тым 

злі це сок, які ўтва рыў ся. У ад ну міс ку на сып це му ку, у дру-

гой уз бі це яй кі, у трэ цяй міс цы змя шай це су ха ры, тра вы 

і чыр во ны пе рац. Кож ную лус тач ку па мі до ра аб мак ні це 

спа чат ку ў му ку, за тым у яй кі і ў па ні ро вач ныя су ха ры. 

Аб смаж це ў ра за грэ тым алеі з двух ба коў да за ла ціс та га 

ко ле ру, вы кла дзі це на па пя ро вы руш нік, тро хі асту дзі це і 

па да вай це з лю бі мым со у сам.

ЛА ВАЧ КА З БЕР ВЯ НА
Час та хо чац ца па ста віць на ле ці шчы на ту раль ную 

драў ля ную са до вую мэб лю, але ўсё, як той ка заў, 

не ку піш, ды штось ці мож на і сва і мі ру ка мі зра біць.

Бя ром два бяр вен цы: пер шае — на пад стаў ку, дру гое — на 

ся дзен не. Лепш, ка лі бяр ве ны бу дуць больш-менш роў ныя і 

не над та су ка ва тыя. Даў жы ня кож на га не па він на пе ра вы шаць 

метр-паў та ра. Кан крэт ныя па ме ры вы бі рай це на свой густ. Для 

спін кі спат рэ бяц ца два аб рэз кі брус ка, жэрд кі ці су ка. Акра мя 

та го, спат рэ біц ца тоў стая дош ка або апо лак — ён, да рэ чы, па 

сты лі па ды дзе не горш.

Спа чат ку нам трэ ба бу дзе рас пі ла ваць ад но з бяр вён на 

два пла шча кі. Ка лі бен за пі ла ў вас доб рая, гэ та ро біц ца лёг ка. 

Пры вя лі кім жа дан ні рас пі ла ваць бер вя но ўздоўж мож на і пі-

лой-двух руч кай. Для зруч нас ці фік су ем бер вя но з да па мо гай 

пад ста вак, чэр цім лі нію разь бы па ся рэ дзі не з кож на га з ба коў 

бер вя на. Па чы наць пі ла ваць трэ ба кон чы кам бен за пі лы. Каб 

пра піл да лей ішоў роў ны, лепш зра біць ка наў ку ўздоўж уся го 

бер вя на — так вы не пой дзе це ўбок, бо раз мет ку з-за пі ла він ня 

бы вае не ві даць.

Пас ля бя ром ад ну з рас пі ла ва ных пла шак і апра цоў ва ем 

па верх ню, пры зна ча ную для ся дзен ня. Гэ та мож на зра біць з 

да па мо гай гэб ля, бал гар кі ці плос ка шлі фа валь най ма шы ны.

Для пад стаў кі ла вач кі пі лу ем два цур ба кі ў паў та ра ра за 

шы рэй за дыя метр бер вя на і на кож ным вы бі ра ем бен за пі лой 

або вы чэс ва ем ся ке рай паў круг лы паз пад ся дзен не. На ша за-

да ча — да маг чы ся, каб ся дзен не шчыль на і ўстой лі ва ля жа ла 

на пад стаў ках.

Да лей — спін ка, дак лад ней, апо ры для яе. Іх мож на зра біць 

з ка вал ка жэрд кі, тоў ста га су ка ці на ват брус ка. Гэ тыя апо-

ры трэ ба пры кру ціць да пад ста вак і да ся дзен ня з да па мо гай 

доў гіх шруб. Ка лі апо ра для спін кі круг лая, на ёй да вя дзец ца 

за лы сіць плос касць на мес цы па сад кі спін кі. Ка лі пад гон ка 

бу дзе скон ча на, спін ку да стат ко ва пры цяг нуць дву ма шру ба мі 

да кож най з апор.

Па стаў це апо ры лаў кі на гід ра іза ля цыю або пад ні мі це на ка-

мя ні. Без кан так ту з гле бай яны пра жы вуць даў жэй, а афар ба-

ван не ахоў ным са ста вам па доў жыць тэр мін служ бы ла вач кі.

ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ

Кот Фё дар з вы шы ні сё ма га па вер ха 

з ці каў нас цю на зі раў за ве раб' я мі. Яго 

гас па ды ня Ка ця ры на сма жы ла кат ле ты і 

склад ва ла ў рон даль чык — збі ра ла ся да 

сяб роў кі на ле ці шча з ка том, хай па траў-

цы па гу ляе.

Сен ня Ка ця ры на бу дзе зна ё міць сяб роў-

ку са Сця па на ві чам. Ча ла век ён доб ры, хоць 

і праз мер на пе дан тыч ны. Ста міў ся ад адзі-

но ты, а з Лю бай яны бу дуць доб рай па рай. 

Абод ва ху дар ля выя, пра ца ві тыя, адзі но кія.

Лю ба па пра сі ла да па маг чы ў пад вяз цы 

кус тоў у ага ро дзе, і Ка ця па клі ка ла з са бой 

Сця па на ві ча. Ве да ю чы яго ахай насць і на-

сця ро жа нае стаў лен не да ка тоў, пры кід ва-

ла, як ска заць, што Фё дар па е дзе з імі.

Ужо дзе сяць га доў Сця па на віч тры вае 

нер во вае на пру жан не на агуль най кух ні з 

бы лой жон кай. Ён рэ гу ляр на пра ці рае пыл, 

а яна на злосць сме ціць. Ад гэ та га Сця па-

на віч пе ра жы вае, худ нее і сох не, а бы лая 

пе ра мож на ра го ча і таў сцее. Вяр нуў шы ся 

з са на то рыя, Сця па на віч знай шоў свой по-

суд, які ста ран на мыў і дэз ын фі цы ра ваў, у 

па ву ці не пад ван най.

Ча ша цяр пен ня пе ра поў ні ла ся, і Сця-

па на віч пры няў цвёр дае ра шэн не змя ніць 

жыц цё. Ён па га дзіў ся па зна ё міц ца з Ка ці най 

сяб роў кай. Лю ба жы ла ад на ў двух па ка ё вай 

ква тэ ры, ме ла ле ці шча і двац цаць со так 

чар на зё му.

Ра ні цай Сця па на віч пры ехаў на сва ёй 

ма шы не. Ка ця ры на па ма ха ла яму з бал ко-

на. Муж чы на зра зу меў гэ та як знак за пра-

шэн ня і праз хві лі ну ўжо ста яў ка ля па ро га. 

Ка ця ўздых ну ла і, прад бач лі ва за чы ніў шы 

дзве ры ў па коі, за пра сі ла ўвай сці. Госць акі-

нуў уваж лі вым по зір кам па мяш кан не і зняў 

на чы шча ныя ча ра ві кі. Пах ту а лет най ва ды 

за поў ніў пя рэд ні па кой.

— Алад кі бу дзе це?

— Ма быць. Даў но іх не еў.

Сця па на віч сма ка ваў алад кі. Ён яшчэ не 

зда гад ваў ся, што кот едзе з імі. А Фё дар 

пры гля даў ся і пры нюх ваў ся да гос ця.

Праз не каль кі хві лін спус ка лі ся да ма-

шы ны.

Ка тоў Сця па на віч на дух не пе ра но сіў, 

але на гэ ты раз вы ра шаў ся яго лёс, і ён, 

пе ра адоль ва ю чы не пры яз насць, на ват па-

гла дзіў жы вё лін ку. Уба чыў шы вы мы тую да 

бляс ку ма шы ну, Ка ця зра зу ме ла, што ідэя 

ўзяць Фё да ра бы ла дрэн най.

Сця па на віч га лант на ад крыў дзвер цы, 

і Ка ця з Фё да рам на ру ках се ла на ак са-

міта вае ся дзен не. Сця па на віч да стаў бе лую 

сур вэт ку і пра цёр без да кор на чыс тае шкло. 

У Ка ці ўзнік ла па да зрэн не: ён дэзын фі цы руе 

ўсе свае рэ чы.

Ма шы на кра ну ла ся. Кот на пру жыў ся ў 

Ка ці на ка ле нях і спа ло ха на па гля дзеў у 

акно.

Рап там ён вы рваў ся і па чаў да сле да ваць 

ма шы ну па пе ры мет ры, у тым лі ку пад на-

га мі кі роў цы. Сця па на віч муж на вы но сіў 

гэ тае сва воль ства, але твар яго вы каз ваў 

па ку ты. Ка ця, зла віў шы Фё да ра, мі ра люб на 

па абя ца ла:

— На ле ці шчы па чы шчу ма шы ну.

Сця па на віч вет лі ва рып нуў зу ба мі: «Па-

чы шчу сам».

...Лю ба ў шор тах і май цы су стрэ ла іх ка ля 

бра мы. Яна тры ма ла вяд ро з раз ве дзе ным 

ку ры ным па мё там. Пах ура зіў га рад скіх жы-

ха роў.

— Я ж па мі до ры пад корм лі ваю! — па тлу-

ма чы ла гас па ды ня.

Гос цю да ру чы лі пад рых та ваць усё ка ля 

вог ні шча ў са дзе. Сця па на віч ад крыў ба гаж-

нік, у якім вы явіў ся цэ лы склад. Да стаў аку-

рат на скла дзе ны вы пра са ва ны кам бі не зон 

і пра цоў ныя туф лі, пай шоў пе ра апра на цца. 

Ку ды па дзец ца, ка лі ўжо пры ехаў.

По тым яны на сі лі з ка лон кі ва ду і на лі ва лі 

ў кад ку. Су мес ная пра ца не як зблі зі ла — 

жар та ва лі, смя я лі ся. Пас ля Ка ця па мы ла 

ру кі ў кад цы і пра па на ва ла па мыц ца Сця-

па на ві чу.

— Я за раз, — ён кі даў ся ад кад кі як чорт 

ад ла да ну, да стаў з ба гаж ні ка бу тэль ку з 

ва дой і чыс тыя сур вэт кі. Ру кі мыў доў га і 

ста ран на. Се лі за стол, вы пі лі па чар цы і 

сха пі лі ся за лыж кі. Госць за тар ма зіў, раз-

гля да ю чы алю мі ні е вую лыж ку пад роз ны мі 

вуг ла мі. Яна бы ла ў дроб ных ува гну тас цях 

і чор ных кро пач ках. Ка ця па да ла ін шую, 

па пе рад жаль на апа лас нуў шы яе кі пе нем, 

і па ду ма ла: «Як ён тут, пры та кой ахай нас-

ці, пры жы вец ца?» Пе ра сі ліў шы гід лі васць, 

Сця па на віч за ку сіў.

Пас ля абе ду пад вя за лі кус ты. А ўве ча ры 

ў кам па ніі су се дзяў га та ва лі шаш лы кі ў са-

дзе. Га рэ ла вог ні шча, ве се ла па трэск ва ю чы 

і ад га ня ю чы ка ма роў.

Су сед ка пры нес ла гі та ру, і над па сёл-

кам па плыў вы со кі чыс ты го лас. Пес ня рас-

каз ва ла пра ка хан не. Кот Фё дар ля жаў на 

бер вя не ка ля вог ні шча, ён так са ма ма рыў у 

гэ тую зор ную ноч. Ві но са гра ва ла і кру жы ла 

га ла ву, пес ня бу дзі ла па чуц ці. Лю ба пад лі-

ва ла Сця па на ві чу на пой, сэр ца сту ка ла, і ру-

ка не спа дзя ва на да кра на ла ся да яго ру кі.

Сця па на віч дзя ка ваў і збян тэ жа на ад-

соў ваў ке ліх:

— Не люб лю спірт ное, люб лю са лод кае!

Лет нія но чы ка рот кія. Ка ця шап ну ла 

Любе:

— Ні пу ху ні пер'я, — і пай шла з ка том 

на ча ваць да су сед кі, што для Сця па на ві ча 

ста ла не ча ка нас цю.

— Не па кі дай це мя не ад на го, — пра шап-

таў ён, сха піў шы Ка цю за ру ку, з-за ча го кот 

ір ва нуў ся і знік у тра ве. — Я не каль кі га доў 

не быў бліз кі з жан чы най... Пра бач це, я ад-

чу ваю, што ма гу быць з ва мі ад кры тым, — 

збян тэ жа на пры знаў ся ён.

— Не тур буй це ся, Лю ба вас не кра не, — 

су па ко і ла яго Ка ця і па бег ла ла віць ка та.

Сця па на віч ад чу ваў ня ём касць. Ад праў-

ля ю чы ся на да чу, ён быў га то вы да пе ра мен, 

але ця пер па ніч на ба яў ся аб ня сла віц ца і 

вы гля даць смеш ным. Яго кі ну ла ў хо лад. 

Ху дар ля вае це ла сціс ну ла ся, ла пат кі за васт-

ры лі ся, кас ціс тыя ру кі не спа кой на аб тра са-

лі пін жак. Па-здрад ніц ку пад ціс ка лі ся і без 

та го тон кія вус ны. Ён са праў ды даў но не 

су стра каў ся з жан чы на мі.

Сця па на віч ра зу меў, што ў та кім ста не 

не вар та на ват ры пац ца. Ра зам з тым не 

вы клі ка ла су мнен няў, што жан чы на вы зна-

ча на ча кае ад яго дзе ян няў. З-за на плы ву 

эмо цый у яго пад ня ўся ціск, за ба ле ла га ла-

ва. Ён вы піў таб лет ку.

Лю ба па сла ла са бе на ін шай ка на пе. Па-

кой цьмя на асвят ляў ліх тар за акном.

— Вам зруч на? — спы та ла гас па ды ня.

— Так, дзя куй, — па ха ла дзеў Сця па на-

віч.

Яна пад ня ла ся па піць.

— Мо жа, ва ды па даць?

— Не, дзя куй.

Лю ба вяр ну ла ся на ка на пу, Сця па на віч 

уз дых нуў. Ён не спаў, ду маў пра Лю бу. Яна 

так са ма не спа ла, ду ма ла пра Сця па на ві ча. 

Бы ло яс на: Сця па ныч не арол.

Абод ва гэ та ад чу ва лі, абод вум бы ло ня-

зруч на. Па кру ціў шы ся ў лож ку, Лю ба зра-

бі ла ад чай ны крок:

— Вы не спі це?

Сця па на віч маў чаў. Лю ба, па ча ка ла:

— Я чую, не спі це! Мо жа, да па маг чы за-

снуць? — і... ныр ну ла да яго пад коў дру...

Ця пер Лю ба і Сця па ныч жы вуць ра зам. 

Ле ці шча ста ла прос та каз кай. Сця па ныч 

да во дзіць усё да ідэа льна га ста ну. А Ка ця 

ра ду ец ца за сяб роў ку, у якой усё доб ра.

Ва лян ці на БЫСТ РЫ МО ВІЧ.

Гіс то рыя з кан вер таГіс то рыя з кан вер та

Як Сця па на ві ча жа ні лі
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